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Актуальність теми дисертаційного дослідження  

Сучасний етап трансформацій в економіці України визначає необхідність 

переосмислення традиційних моделей функціонування промислових 

підприємств та їх орієнтації на принципи сталого розвитку. Впровадження такої 

моделі передбачає комплексне поєднання економічної ефективності, екологічної 

збалансованості та соціальної відповідальності в межах єдиної системи 

стратегічного управління. Особливої значущості набуває структурна 

модернізація промислового комплексу в умовах воєнних дій, енергетичної 

нестабільності та загострення екологічних викликів, що є передумовою 

підвищення стійкості та конкурентоспроможності підприємств. 

Зростання глобальної конкуренції на зовнішніх ринках обумовлює 

потребу формування нової управлінської парадигми, орієнтованої на 

відтворення ресурсного потенціалу та підвищення адаптивності суб’єктів 

господарювання до змін зовнішнього середовища. Водночас вітчизняна 

промисловість, як ключовий елемент економічної безпеки держави, 

характеризується системними диспропорціями, серед яких високий рівень 

фізичного зносу основних фондів, значна енергоємність виробництва, 

недостатній рівень інноваційної активності та нерівномірність регіонального 

розвитку. У цих умовах особливого значення набуває управління потенціалом 

сталого розвитку як комплексною економічною категорією, що забезпечує 

збалансоване зростання підприємств на основі інноваційної активності, 

ефективного використання ресурсів та соціальної відповідальності. 

Незважаючи на наявність значного масиву досліджень як вітчизняних, так і 

зарубіжних авторів, питання розробки ефективних управлінських механізмів 

забезпечення сталого розвитку промислових підприємств України залишається 

недостатньо вивченим і потребує подальшого теоретико-методичного 

обґрунтування. 

Метою даного дослідження є вдосконалення теоретико-методичних 

підходів та розробка практичних рекомендацій щодо формування та активізації 

інноваційного потенціалу сталого розвитку підприємств промислових регіонів 

України з урахуванням сучасних економічних викликів і стратегічних 

пріоритетів національної економіки. 



Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  
Наукове дослідження Семена Вікторовича Козаревича виконано 

відповідно до планів науково-дослідної роботи Національний технічний 

університет «Дніпровська політехніка» та реалізовано в межах двох 

зареєстрованих наукових тем. У межах теми «Сталий розвиток промислових 

підприємств» (№ держреєстрації 0124U000806) автором здійснено комплексне 

опрацювання теоретико-методологічних засад формування та впровадження 

інноваційної активності підприємств із позицій інтегрованого підходу 

«економіка–екологія–людина». У процесі дослідження розроблено методичні 

підходи до оцінювання інноваційного потенціалу суб’єктів господарювання, 

ідентифіковано ключові чинники стимулювання та стримування розвитку, а 

також запропоновано практичні рекомендації щодо поєднання фінансових і 

технологічних інструментів задля досягнення стратегічних цілей сталого 

розвитку. 

У межах теми «Забезпечення довгострокового економічного зростання 

організацій в контексті побудови адаптивних систем управління на засадах 

сталого розвитку» (№ держреєстрації 0125U000360) автором досліджено 

механізми формування адаптивних управлінських систем, орієнтованих на 

збалансування економічної ефективності, екологічної відповідальності та 

соціальної спрямованості діяльності організацій. Обґрунтовано інструментарій 

стратегічного управління інноваційним розвитком, який забезпечує стале 

довгострокове зростання промислових підприємств в умовах структурних 

трансформацій економіки та інтеграції України до європейського простору 

сталого розвитку. 

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Ознайомлення з дисертаційним дослідженням С.В. Козаревича свідчить 

про високий рівень наукової обґрунтованості та достовірності представлених 

даних, розрахунків, публікацій та висновків. Основні результати дослідження 

сформульовані автором самостійно, логічно та аргументовано, що підтверджує 

достатній рівень наукової обґрунтованості теоретико-методичних та 

прикладних положень і їх відповідність поставленій меті та завданням роботи. 

Об’єкт і предмет дослідження визначені коректно, а наукові положення 

викладені чітко і послідовно. Висновки та рекомендації ґрунтуються на 

авторських дослідженнях щодо активізації інноваційного потенціалу сталого 

розвитку промислових підприємств регіонального рівня. Зміст анотації 

адекватно відображає основні результати роботи та демонструє її наукову і 

практичну значущість. 

Застосування сучасного методологічного, інформаційного та нормативно-

правового інструментарію забезпечило високу наукову обґрунтованість 

дослідження. Використання достовірної інформаційної бази підвищило 

переконливість отриманих результатів і сформульованих висновків. Методичне 

забезпечення дисертації базується на положеннях теорії сталого розвитку та 

економічної науки, а також на аналізі сучасних концепцій управління сталим 

розвитком, представлених у працях вітчизняних та зарубіжних авторів, 

міжнародних і національних документах ООН, Світового банку, ЄС та України. 



Достовірність результатів підтверджується використанням актуальних 

даних, включно з нормативно-правовими актами України, статистичною 

інформацією, публікаціями вітчизняних та зарубіжних науковців, матеріалами 

конференцій, Інтернет-ресурсами, звітною документацією промислових 

підприємств та особистими дослідженнями автора. Наукові положення, 

висновки та рекомендації дисертації повністю відповідають поставленому 

завданню – поглибленню теоретико-методичних засад і розробці практичних 

рекомендацій щодо формування та активізації інноваційного потенціалу сталого 

розвитку промислових підприємств України. 

Структура роботи, що включає анотацію, вступ, три розділи, висновки та 

додатки, є логічно узгодженою і формує органічну цілісність. Вступ 

обґрунтовує актуальність проблеми, визначає мету і завдання дослідження, 

виділяє наукову новизну і практичне значення результатів, а також демонструє 

їх апробацію у публікаціях автора. 

Перший розділ «Теоретико-концептуальні засади управління сталим 

розвитком промислових регіонів» зосереджено на ролі інноваційної активності 

у системі управління підприємствами на основі триєдиного підходу 

«економіка–екологія–людина». Розроблено методичні підходи до моделі 

взаємодії «підприємство–регіон–країна» з урахуванням економічних, 

екологічних та соціальних пріоритетів, обґрунтовано застосування 

індикаторного підходу та визначено систему показників оцінки інноваційного 

потенціалу у контексті сталого розвитку. 

Другий розділ «Методологічні підходи та інструменти оцінки потенціалу 

сталого розвитку» визначає інформаційну базу та джерела даних для 

моніторингу інноваційного потенціалу промислових підприємств України, 

класифікує і оцінює вплив внутрішніх і зовнішніх факторів, формує теоретико-

методичні засади активізації потенціалу та здійснює його оцінку за 

індикаторним підходом, а також пропонує науково обґрунтовані рекомендації 

щодо підвищення інноваційної активності підприємств. 

Третій розділ «Формування інноваційно-соціальної відповідальності як 

напряму забезпечення сталого розвитку підприємств промислових регіонів» 

присвячений інтеграції іміджевої складової як стимулу інноваційної діяльності 

у систему оцінки потенціалу. Визначено напрями адаптації національного 

законодавства до стандартів ЄС у контексті реалізації ЦСР та оцінено 

відповідність українських нормативних актів європейським стандартам. 

Обґрунтовано необхідність комплексного поєднання фінансових і 

технологічних інструментів у межах єдиної «дорожньої карти» для досягнення 

цілей сталого розвитку промислових підприємств регіонального рівня. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові 

розробки дисертаційної роботи доведено до рівня теоретичних положень, 

методичних та практичних рекомендацій з управління інноваційним 

потенціалом сталого розвитку промислових підприємств України на основі 

інтеграції економічних, соціальних і екологічних аспектів 

Розроблені в дисертації практичні рекомендації прийнято до уваги –

 Навчально-наукового інституту економіки національного технічного 

університету «Дніпровська політехніка» в процесі створення навчально-

методичного комплексу матеріалів для забезпечення організації та проведення 



освітнього процесу на кафедрі менеджменту (довідка про впровадження 

результатів дисертаційного дослідження від 24.11.2025 № 7); 

– ТОВ «РЕД ЛАЙН ЕНЕРДЖИ» у частині, що стосується методики 

оцінки потенціалу сталого розвитку підприємства дозволяє кількісно оцінювати 

ефективність використання ресурсів, рівень впровадження інновацій та 

визначати критерії сталого розвитку на різних етапах функціонування 

підприємства. Сформований підхід створює надійну базу для ухвалення 

управлінських рішень і стратегічного планування, підвищуючи обґрунтованість 

та результативність розвитку підприємств у довгостроковій перспективі 

(довідка про впровадження результатів наукового дослідження від 23.12.2025 

№ 322/12); 

– ТОВ «ЕКСПОРТ ЕНЕРДЖИ ЮКРЕЙН» у частині, що стосується 

доцільності інтеграції фінансових і технологічних інструментів у межах єдиної 

«дорожньої карти» реалізації цілей сталого розвитку підприємствами 

промислових регіонів, що дозволяє синхронізувати стратегічні, операційні та 

інноваційні управлінські рішення, забезпечити узгодженість ресурсів та 

показників ефективності та створити методологічну основу для комплексного 

управління інноваційним та сталим розвитком (довідка про впровадження 

результатів наукового дослідження від 11.02.2026 № 30/02); 

–  ТОВ «Мотронівський ГЗК» у частині, що стосується методичних 

підходів до оцінки потенціалу сталого розвитку, які враховують систему 

показників для комплексної оцінки економічного, екологічного та соціального 

потенціалу підприємства. Цей підхід дозволяє кількісно вимірювати 

ефективність використання ресурсів та реалізацію інноваційних проєктів, 

визначати критерії для оцінки рівня сталого розвитку на різних етапах 

діяльності підприємства. Запропонований підхід забезпечує надійну основу для 

управлінських рішень та стратегічного планування (довідка про впровадження 

результатів наукового дослідження від 13.02.2026 № 212/02-1); 

–  ТОВ «ПЕРША ПАЛИВНО-ЕНЕРГЕТИЧНА КОМПАНІЯ» у частині, 

що стосується концептуальна модель «підприємство – регіон – держава» для 

управління економічним та інноваційним розвитком, що дозволяє інтегрувати 

мікро-, мезо- та макрорівні управління, забезпечуючи узгодженість стратегічних 

цілей, ресурсів і результатів розвитку підприємств промислових регіонів 

(довідка про впровадження результатів наукового дослідження від 15.12.2025 

№ 122/19). 

Ступінь новизни наукових положень дисертації 

Важливими науковими результатами, які становлять наукову новизну 

дисертаційної роботи Семена Вікторовича Козаревича та підтверджують його 

особистий внесок у розвиток наукових знань, є наступні положення: 

удосконалено: 

– розроблено науковий підхід до кількісної оцінки комплексного впливу 

внутрішніх і зовнішніх факторів на діяльність та інноваційний розвиток 

промислових підприємств через інтегральний індекс факторного впливу та 

інтегральний індекс інноваційного потенціалу. На відміну від існуючих 

методик, запропоновані підходи поєднують експертну оцінку сили впливу 

факторів із кількісним агрегуванням за допомогою зваженої середньої та 

вагових коефіцієнтів, що забезпечує комплексність аналізу, диференціацію 



впливу залежно від специфіки підприємства та умов функціонування регіону, а 

також створює підґрунтя для прийняття стратегічних управлінських рішень. 

– визначено концепцію сталого розвитку у формі моделі «підприємство–

регіон–країна», яка інтегрує економічні, екологічні та соціальні цілі, охоплює 

мікро-, мезо- та макрорівні управління, координує інноваційну активність 

підприємств, інституційну та інфраструктурну підтримку регіонів та державне 

стратегічне регулювання. Така концепція сприяє узгодженню економічного 

зростання з екологічною безпекою та соціальним добробутом, підвищує 

конкурентоспроможність і стимулює впровадження ресурсоефективних 

технологій. 

– розроблено методичний підхід до формування та оцінки інноваційного 

потенціалу промислових підприємств, що базується на системному аналізі умов 

функціонування та використанні візуалізації аналітичних даних. Запропоновано 

логічний ланцюг «проблеми сталого розвитку – основні ресурси – пріоритетні 

інновації – ключові KPI», який інтегрує економічні, екологічні та соціальні 

аспекти та слугує підґрунтям для стратегічного планування та управлінських 

рішень у складних умовах структурних трансформацій і воєнних ризиків. 

– сформовано науково-методичне підґрунтя оцінки потенціалу сталого 

розвитку підприємств, яке поєднує класичну трикомпонентну модель 

«економіка–екологія–людина» з адаптивною функціональною надбудовою. Це 

дозволяє враховувати динамічні чинники та переходити від статичної оцінки 

сталості до вимірювання потенціалу довгострокового розвитку. Підхід є 

універсальним і масштабованим, дозволяє включати різні функціональні 

складові (інноваційну, інвестиційну, маркетингову тощо), забезпечуючи 

цілісність і порівнянність результатів, а також обґрунтування пріоритетних 

управлінських рішень у контексті інновацій та конкурентоспроможності. 

– обґрунтовано доцільність включення іміджевої складової до 

інтегрального індексу інноваційного потенціалу підприємств як стратегічного 

чинника стимулювання інноваційної діяльності, що впливає на інвестиційну 

привабливість, довіру стейкхолдерів, партнерську взаємодію та доступ до 

зовнішніх ресурсів. Запропоновано систему якісно-кількісних індикаторів 

(репутаційна стійкість, бренд роботодавця, ESG-позиціонування, рівень 

прозорості), що забезпечує комплексність оцінки та розширює аналітичні 

можливості управління інноваційним розвитком. 

набули подальшого розвитку: 

– систематизовано ключові поняття інноваційного процесу, зокрема 

«інновація», «інноваційна діяльність», «інноваційний розвиток підприємства», 

враховуючи їх системний, стратегічний та інституційний характер. Нові 

дефініції поєднують економічні, організаційно-технологічні та соціальні 

аспекти інновацій, створюючи узгоджену методологічну базу для оцінки 

інноваційного потенціалу підприємств у контексті сталого розвитку. 

– визначено «інноваційне підприємство» як суб’єкт господарювання, 

стратегічно орієнтований на безперервні якісні зміни, генерацію інвестицій, 

використання внутрішніх і зовнішніх знань для формування інноваційного 

потенціалу, підвищення конкурентоспроможності та створення нової цінності 

на рівні регіону для забезпечення сталого розвитку держави. 



– запроваджено застосування «дорожньої карти» як стратегічного 

інструменту реалізації цілей сталого розвитку підприємствами промислових 

регіонів, що дозволяє синхронізувати стратегічні, операційні та інноваційні 

рішення, забезпечувати узгодженість ресурсів і показників ефективності, а 

також створює методологічну основу для комплексного управління 

інноваційним потенціалом, інтеграції фінансових, технологічних та екологічних 

інструментів і практик CSRin з метою підвищення ефективності діяльності. 

Повнота викладу положень дисертації в опублікованих роботах 

Положення дисертаційної роботи КОЗАРЕВИЧА Семена Вікторовича 

знайшли відображення у 10 наукових праць, загальним обсягом 5,1 друк. арк., з 

яких особисто автору належить 4,5 друк. арк., у тому числі 5 статті у наукових 

фахових виданнях України, 5 матеріалів доповідей у збірниках міжнародних та 

всеукраїнських науково-практичних конференцій. Публікації відображають 

зміст, основні положення та наукову новизну дисертаційної роботи, що винесені 

на захист. 

Дотримання норм академічної доброчесності 

Аналіз тексту дисертації КОЗАРЕВИЧА Семена Вікторовича, а також 

публікації здобувача свідчать про відсутність ознак порушення автором вимог 

академічної доброчесності. Некоректних ознак запозичень чи інших ознак 

неправомірного використання результатів інших авторів без зазначення 

авторства в роботі не виявлено. 

Ідентичність змісту анотації та основних положень дисертації 

Порівняльний аналіз анотації та основних положень дисертації 

КОЗАРЕВИЧА Семена Вікторовича засвідчує їх повну відповідність. Анотація 

не містить інформації, яка б була відсутня у тексті дисертаційної роботи. 

Дисертація та оприлюднена анотація оформлені відповідно до вимог, 

встановлених МОН України.  

Дискусійні положення та зауваження до дисертаційної роботи. 

Позитивно оцінюючи наукові результати, отримані в дисертаційному 

дослідженні та їх практичне значення, варто вказати, на окремі дискусійні 

моменти та висловити деякі зауваження стосовно роботи КОЗАРЕВИЧА 

Семена Вікторовича.  

1. У підрозділі 1.2. автором у таблиці 1.6 наведена матриця 

технологічного розвитку Industry 5.0 за рівнями суб’єктів (підприємство, регіон, 

країна). На нашу думку, робота значно б виграла, якби автор включив показники 

ефективності або KPI очікуваних результатів – наприклад, скорочення часу 

виробництва, зменшення енергоспоживання, рівень цифровізації регіональних 

кластерів, що зробить матрицю більш практично орієнтованою для 

стратегічного планування. 

2. Автором в підрозділі 2.1, рисунок 2.8, де наведено систематизація 

факторів що забезпечує синергічний розвиток інноваційного потенціалу 

підприємств. На нашу думку, було б доцільно додати візуалізацію 

взаємозалежності факторів із зазначенням їхнього відносного впливу на 

розвиток інноваційного потенціалу підприємств та ранжування цих факторів 

для досягнення цілей сталого розвитку, що підвищить аналітичну точність і 

практичну орієнтованість. 

3. Автором в підрозділі на 2.2 рисунок 2.10 наведена матриця 



ідентифікації впливу факторів на інноваційну складову промислових 

підприємств, порівняльна характеристика підходів до оцінки потенціалу 

сталого розвитку. На нашу думку, було б доцільно додати градацію сили впливу 

(наприклад, високий, середній, низький) та візуальні індикатори взаємозв’язків 

між факторами, що підвищить точність оцінки та практичну цінність 

аналітичного інструменту. 

4. Автором в підрозділі 3.2 рисунок 3.5 наведено модель прийняття 

управлінських рішень щодо активізації інноваційного потенціалу та досягнення 

ЦСР. На нашу думку, було б доцільно додати блок оцінки ефективності 

прийнятих рішень із відповідними KPI та механізмами зворотного зв’язку, що 

дозволить відстежувати результати і коригувати напрями діяльності, що 

сприяють досягненню ЦСР промислових підприємств у динамічних умовах 

зміни зовнішнього середовища. 

Незважаючи на зазначені вище зауваження та дискусійні питання, 

дисертаційна робота заслуговує позитивної оцінки та містить наукову і 

практичну цінність у сформульованих положеннях, висновках і рекомендаціях. 

 

Загальний висновок  

Дисертаційна робота КОЗАРЕВИЧА Семена Вікторовича на тему 

«Інноваційний потенціал сталого розвитку підприємств промислових регіонів 

України», є завершеною, самостійно виконаною науковою працею на актуальну 

тему, в якій отримані нові науково обґрунтовані основні положення та 

прикладні рекомендації щодо управління креативністю та адаптаційною 

спроможністю підприємства в умовах трансформаційних змін. 

На підставі викладеного можна зробити висновок, що дисертація 

КОЗАРЕВИЧА Семена Вікторовича на тему «Інноваційний потенціал сталого 

розвитку підприємств промислових регіонів України» відповідає вимогам 

Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та 

доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах), затвердженому 

постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 року № 261 (зі 

змінами), Вимогам до оформлення дисертацій, затвердженим наказом 

Міністерства освіти і науки України від 12 січня 2017 року № 40 (зі змінами), 

Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженому постановою Кабінету 

Міністрів України від 12 січня 2022 року № 44 (зі змінами), а її автор 

КОЗАРЕВИЧ Семен Вікторович заслуговує на присудження наукового ступеня 

доктора філософії за спеціальністю 073 Менеджмент галузі знань 07 Управління 

та адміністрування.  
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